

Секция «Политическая, культурная и социальная география. Страноведческие и краеведческие исследования»

Современные особенности естественного движения населения на примере изучения регионов Южного Федерального Округа

Научный руководитель – Лобанова Наталья Анатольевна

Гринько Екатерина Михайловна

Студент (бакалавр)

Волгоградский государственный социально-педагогический университет, Волгоград,
Россия

E-mail: grihko_ekateriha@mail.ru

В настоящее время всё большее значение приобретает одна из важнейших проблем демографии - естественное движение населения. Такие демографические процессы, как рождаемость, смертность и естественный прирост, легли в основу изучения данной проблемы для регионов Южного Федерального округа.

В соответствии со школой оценки уровня общего коэффициента рождаемости Кильдишева Г.С. было выявлено, что все регионы Южного Федерального округа имеют низкий показатель рождаемости. Смертность является вторым после рождаемости важнейшим демографическим процессом. Для ЮФО наблюдается общая тенденция увеличения показателя смертности.

В соответствии со шкалой оценки уровня общего коэффициента смертности Кильдишева Г.С. в ЮФО выявлены следующие особенности: низкие показатели смертности (до 10 ‰) характерны только для Республики Калмыкия (9,9‰-самый низкий в Южном Федеральном округе) [2,3]. К субъектам со средними показателями смертности (от 10 до 15‰) относятся: Республика Адыгея, Краснодарский край, Астраханская область, Волгоградская область, Ростовская область, Республика Крым, Город Севастополь.

Коэффициент естественного прироста в ЮФО с 1995 по 2017 год остаётся отрицательным. Исходя из показателей естественного прироста, можно судить о типе воспроизводства населения. На 2017 год положительный естественный прирост имеют лишь Астраханская область и Республика Калмыкия [2]. Для Южного Федерального округа, как и для России, характерен первый тип воспроизводства населения [1]. Большинство субъектов ЮФО относятся к суженному подтипу воспроизводства населения: Республика Адыгея, Краснодарский Край, Волгоградская область, Ростовская область, Республика Крым, город федерального назначения Севастополь. К регионам простого подтипа воспроизводства населения в ЮФО относятся Астраханская область и Республика Калмыкия, где показатели естественного прироста имеют значение от 0 до 1 ‰.

Таким образом, проанализировав показатели рождаемости, смертности и естественного прироста, стоит отметить следующие особенности демографической ситуации в Южном Федеральном округе. Депопуляционные процессы затронули все субъекты, но в отдельных регионах не стали постоянным процессом, а имели краткосрочный характер. В целом для Южного Федерального округа характерен отрицательный естественный прирост, что указывает на критическую демографическую обстановку. Постепенное снижение рождаемости на фоне роста смертности в Южном Федеральном округе подтверждает негативные тенденции, которые в перспективе маловероятно изменятся.

Источники и литература

- 1) Борисов В. А. Демография — М.: Издательский дом NOTABENE, 1999, 2001. — 272 с.

- 2) Российский статистический ежегодник. 2012: Стат.сб./Росстат. - Р76 М., 2012. – 786 с.
- 3) Статистика населения с основами демографии / Г.С. Кильдишев, Л.Л. Козлова, С.П. Ананьева и др. М.: Финансы и статистика. 1990.-312 с.